

ఆధునిక భారతదేశ చరిత్రలో ముఖ్యమైన వ్యక్తులు

ఆధునిక భారతదేశ చరిత్రలో ముఖ్యమైన వ్యక్తులు

భారతీయ స్వాతంత్ర్య ఉద్యమం బ్రిటీష్, ఫ్రెంచ్ మరియు పోర్చుగీసు ఆధిపత్యం నుండి రాజకీయ స్వాతంత్ర్యం సాధించడానికి అన్ని వర్గాల ప్రజలు మరియు సమూహాల ప్రయత్నాలతో రూపొందించబడింది. ఇది భారత ఉపఖండంలో వలస పాలనను వ్యతిరేకించిన ప్రముఖ వ్యక్తుల జాబితా ఇక్కడ అందించాము. ఇది మొదట 1857లో ప్రసిద్ధ మొదటి స్వాతంత్ర్య యుద్ధం లేదా 1857 తిరుగుబాటుగా ప్రారంభమైంది. స్వాతంత్ర్యం తరువాత, భారత ప్రభుత్వం ఉద్యమంలో పాల్గొన్న వ్యక్తులకు "స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు" అనే పేరును గుర్తించింది. ఆధునిక భారతదేశ చరిత్రలో కొందరు ముఖ్యమైన వ్యక్తులు గురించి ఇక్కడ చర్చించాము.

మహాత్మా గాంధీ (2 అక్టోబర్ 1869 - 30 జనవరి 1948)

బ్రిటీష్ పాలన నుండి స్వాతంత్ర్యం కోసం భారతదేశం యొక్క అహింసా పోరాటానికి "జాతి పిత" మహాత్మా గాంధీ నాయకత్వం వహించారు. సత్యాగ్రహం యొక్క అతని తత్వశాస్త్రం అహింసాత్మక శాసనోల్లంఘనను నొక్కిచెప్పింది, లక్షలాది మంది స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో చేరడానికి ప్రేరణనిచ్చింది. గాంధీ యొక్క సత్యం, సరళత మరియు స్వావలంబన సూత్రాలు భారతదేశ సామాజిక-రాజకీయ వైతికతకు మార్గనిర్దేశం చేస్తూనే ఉన్నాయి మరియు ప్రపంచవ్యాప్తంగా అహింసా ఉద్యమాలకు ప్రేరణగా పనిచేస్తాయి.

జవహర్‌లాల్ నెహ్రూ (14 నవంబర్ 1889 - 27 మే 1964)

భారతదేశం యొక్క మొదటి ప్రధానమంత్రి జవహర్‌లాల్ నెహ్రూ, స్వాతంత్ర్యానంతరం దేశం యొక్క గుర్తింపును రూపొందించడంలో కీలక పాత్ర పోషించారు. లౌకికవాదం, ప్రజాస్వామ్యం మరియు సామాజిక న్యాయం పట్ల అతని నిబద్ధత భారతదేశ బహుళ సమాజానికి పునాది వేసింది. విద్య మరియు పారిశ్రామికీకరణపై నెహ్రూ దృష్టి భారతదేశాన్ని ఆధునికీకరణ మరియు స్వయం సమృద్ధి మార్గంలో నిలిపింది.

డా. బి ఆర్ అంబేద్కర్ (14 ఏప్రిల్ 1891 - 6 డిసెంబర్ 1956)

బీమ్‌రావ్ రామ్‌జీ అంబేద్కర్ ఒక భారతీయ న్యాయనిపుణుడు, ఆర్థికవేత్త, సంఘ సంస్కర్త మరియు రాజకీయ ప్రముఖుడు, రాజ్యాంగ అసెంబ్లీలో చర్చల నుండి భారత రాజ్యాంగాన్ని రూపొందించిన కమిటీకి చైర్మన్‌గా పనిచేశారు. అతను జవహర్‌లాల్

నెహ్రూ మొదటి క్యాబినెట్‌లో న్యాయ మరియు న్యాయ శాఖ మంత్రిగా కూడా పనిచేశారు మరియు హిందూ మతాన్ని త్యజించిన తర్వాత, దళిత బౌద్ధ ఉద్యమానికి స్ఫూర్తిగా పనిచేశాడు.

డా. రాజేంద్ర ప్రసాద్ (3 డిసెంబర్ 1884 – 28 ఫిబ్రవరి 1963)

రాజేంద్ర ప్రసాద్ ఒక భారతీయ రాజకీయ నాయకుడు, న్యాయవాది, భారత స్వాతంత్ర్యం కోసం న్యాయవాది, పాత్రికేయుడు మరియు విద్యావేత్త, అతను 1950 నుండి 1962 వరకు రిపబ్లిక్ ఆఫ్ ఇండియాకు అధ్యక్షత వహించారు. భారత స్వాతంత్ర్య ఉద్యమం సమయంలో, అతను భారత జాతీయ కాంగ్రెస్‌లో చేరాడు మరియు నాయకుడిగా ప్రాముఖ్యతను పొందారు. బీహార్ మరియు మహారాష్ట్ర రాష్ట్రాలు. మహాత్మా గాంధీ భక్తుడైన ప్రసాద్‌ను 1942లో క్విట్ ఇండియా ప్రచారంలో మరియు 1931లో ఉప్పు సత్యాగ్రహ సమయంలో బ్రిటిష్ అధికారులు నిర్బంధించారు.

సర్దార్ వల్లభాయ్ పటేల్ (31 అక్టోబర్ 1875 - 15 డిసెంబర్ 1950)

భారతదేశం యొక్క మొదటి ఉప ప్రధానమంత్రి మరియు దేశం యొక్క మొదటి హోం మంత్రి, సర్దార్ అని కూడా పిలువబడే వల్లభాయ్ రువేర్భాయ్ పటేల్ ఒక భారతీయ న్యాయవాది, ప్రముఖ రాజకీయ నాయకుడు, న్యాయవాది మరియు 1947 నుండి 1950 వరకు పనిచేసిన రాజనీతిజ్ఞుడు. USD 420 మిలియన్ల వ్యయంతో, భారత ప్రభుత్వం స్టాట్యూ ఆఫ్ యూనిటీని నిర్మించింది, ఇది ప్రపంచంలోనే అత్యంత ఎత్తైన విగ్రహం, ఇది అక్టోబర్ 31, 2018న ఆయనకు అంకితం చేయబడింది. దీని ఎత్తు దాదాపు 182 మీటర్లు (597 అడుగులు)

భగత్ సింగ్ (27 సెప్టెంబర్ 1907 - 23 మార్చి 1931)

భారతదేశానికి చెందిన ప్రసిద్ధ విప్లవకారుడు భగత్ సింగ్, ఒక భారతీయ జాతీయవాది హత్యకు ప్రతీకారంగా ఒక యువ బ్రిటిష్ పోలీసును తప్పుగా హత్య చేయడంలో పాల్గొన్నారు. తరువాత, అతను డిల్లీ సెంట్రల్ లెజిస్లేటివ్ అసెంబ్లీపై ఎక్కువగా లాంఛనప్రాయ బాంబు దాడిలో పాల్గొని జైలులో ఉన్నప్పుడు నిరాహారదీక్ష చేశారు. భారతీయ యాజమాన్యంలోని వార్తాపత్రికలలో సానుభూతితో కూడిన పత్రికా కవరేజీ ఫలితంగా, అతను పంజాబ్ ప్రాంతంలో బాగా ప్రసిద్ధి చెందారు మరియు 23 సంవత్సరాల వయస్సులో ఉరితీసిన తర్వాత, అతను ఉత్తర భారతదేశంలో అమరవీరుడుగా గౌరవించబడ్డారు.

పింగళి వెంకయ్య (2 ఆగస్టు 1876 - 4 జూలై 1963)

గాంధేయవాది మరియు భారతీయ విముక్తి యోధుడు పింగళి వెంకయ్య. భారత స్వాతంత్ర్య ఉద్యమ సమయంలో మహాత్మా గాంధీ ఉపయోగించిన స్వరాజ్ జెండాను రూపొందించిన ఘనత ఆయనదే. అతను బహుభాషావేత్త, లెక్చరర్, నవలా రచయిత, భూవిజ్ఞాన శాస్త్రవేత్త, విద్యావేత్త మరియు రైతు కూడా.

చంద్ర శేఖర్ ఆజాద్ (23 జూలై 1906 - 27 ఫిబ్రవరి 1931)

పార్టీ వ్యవస్థాపకుడు, రామ్ ప్రసాద్ బిస్మిల్ మరియు మరో ముగ్గురు ముఖ్యమైన పార్టీ నాయకులు రోషన్ సింగ్, రాజేంద్ర నాథ్ లాహిరి మరియు అష్టాక్షుల్లా ఖాన్ మరణించిన తరువాత, చంద్ర శేఖర్ ఆజాద్ అని కూడా పిలువబడే చంద్ర శేఖర్ తివారీ, హిందుస్థాన్ రిపబ్లికన్ అసోసియేషన్ (HRA)ని పునర్వ్యవస్థీకరించారు. దాని కొత్త పేరు, హిందుస్థాన్ సోషలిస్ట్ రిపబ్లికన్ అసోసియేషన్ (HSRA). అతని తల్లిదండ్రులు సీతారాం తివారీ మరియు జాగ్రణీ దేవి, మరియు అతను ఉత్తరప్రదేశ్ లోని ఉన్నావ్ లోని బదర్గాకు చెందినవారు. HSRA యొక్క కమాండర్ ఇన్ చీఫ్ గా, అతను "బాల్ రాజ్" అనే మారుపేరుతో తరచుగా కరపత్రాలపై సంతకం చేశారు.

సుభాష్ చంద్రబోస్ (23 జనవరి 1897 – 18 ఆగస్ట్ 1945)

అయినప్పటికీ, నాజీ జర్మనీ మరియు ఇంపీరియల్ జపాన్ తో అతని యుద్ధకాల పొత్తులు నిరంకుశత్వం, సెమిటిజం వ్యతిరేకత మరియు సైనిక వైఫల్యంతో బాధపడుతున్న వారసత్వాన్ని మిగిల్చాయి. సుభాష్ చంద్రబోస్ ఒక భారతీయ జాతీయవాది, భారతదేశంలో బ్రిటిష్ పాలనను తిరస్కరించడం అతనిని భారతీయులలో హీరోగా చేసింది. 1942 ప్రారంభంలో, బెర్లిన్ లోని భారతదేశం కోసం ప్రత్యేక బ్యూరోలోని జర్మన్ మరియు భారతీయ అధికారులు మరియు ఇండిష్ లెజియన్ కు చెందిన భారతీయ సైనికులు మొదటిసారిగా బోస్ ను నేతాజీ అని సంబోధించారు.

చిత్తరంజన్ దాస్ (5 నవంబర్ 1870 - 16 జూన్ 1925)

భారత స్వాతంత్ర్య ఉద్యమం మరియు భారతదేశంలో బ్రిటిష్ వలస పాలనా కాలంలో, దేశబంధు అని కూడా పిలువబడే చిత్తరంజన్ దాస్ స్వాతంత్ర్య సమరయోధుడు, రాజకీయ కార్యకర్త మరియు న్యాయవాది. అవిభక్త బెంగాల్ లో స్వరాజ్ పార్టీని స్థాపించి నాయకుడిగా కూడా పనిచేశారు. C. R. దాస్ అనేక వ్యాసాలు మరియు వ్యాసాలతో పాటు కవిత్వం కంపోజ్ చేశాడు.

వినాయక్ దామోదర్ సావర్కర్ (28 మే 1883 - 26 ఫిబ్రవరి 1966)

వినాయక్ దామోదర్ సావర్కర్ ఒక భారతీయ రాజకీయ నాయకుడు, కార్యకర్త మరియు రచయిత. సావర్కర్ తన గౌరవార్థం వీర్ అనే ఉపసర్గను తన మద్దతుదారులకు ఇచ్చారు. 1922లో రత్నగిరిలో నిర్బంధించబడినప్పుడు, అతను హిందుత్వ అని పిలువబడే హిందూ జాతీయవాద రాజకీయ భావజాలాన్ని సృష్టించాడు. హిందూ మహాసభలో ప్రముఖ స్థానం పొందారు.

శ్యామ్జీ కృష్ణ వర్మ (4 అక్టోబర్ 1857 - 30 మార్చి 1930)

ఇండియన్ హోమ్ రూల్ సొసైటీ, ఇండియా హౌస్ మరియు ది ఇండియన్ నోషియాలజిస్ట్ అన్నీ లండన్లో భారతీయ విప్లవకారుడు, జాతీయవాది, న్యాయవాది మరియు పాత్రికేయుడు శ్యామ్జీ కృష్ణ వర్మచే సృష్టించబడ్డాయి. కృష్ణవర్మ సంస్కృతం మరియు ఇతర భారతీయ భాషలలో ప్రఖ్యాత నిపుణుడు మరియు బల్లియోల్ కళాశాల గ్రాడ్యుయేట్. అతను భారతదేశంలోని అనేక మంది భారతీయ రాచరికపు రాకుమారులకు దివాన్గా పనిచేశారు మరియు అక్కడ కొద్దిసేపు న్యాయవాద వృత్తిని అనుసరించారు. అతను క్రౌన్తో విభేదాలను కలిగి ఉన్నారు, బ్రిటీష్ కలోనియల్ అధికారులతో కూడిన కుట్రతో జునాగడ్లో తొలగించబడ్డాడు, ఆపై తిరిగి ఇంగ్లండ్కు వెళ్లాలని నిర్ణయం తీసుకున్నారు.

రాష్ బిహారీ బోస్ (25 మే 1886 - 21 జనవరి 1945)

భారతీయ విప్లవకారుడు రాష్ బిహారీ బోస్ బ్రిటీష్ రాజ్కు వ్యతిరేకంగా పోరాటానికి నాయకత్వం వహించాడు. అతను గదర్ తిరుగుబాటు యొక్క ముఖ్య నిర్వాహకుడు మరియు వినాయక్ దామోదర్ సావర్కర్ యొక్క సైనికీకరణ కార్యక్రమం ఆధారంగా రెండవ ప్రపంచ యుద్ధం సమయంలో మొదటి భారత జాతీయ సైన్యాన్ని స్థాపించారు. సింగపూర్పై జపాన్ దండయాత్ర సమయంలో, బ్రిటీష్ ఇండియన్ ఆర్మీకి చెందిన వ్యక్తులు INAకి విధేయతను మార్చుకున్నారు. భారతదేశంలోని హిందూ మహాసభ అధ్యక్షుడు వినాయక్ దామోదర్ సావర్కర్ 1938లో జపాన్లో హిందూ మహాసభను స్థాపించినప్పుడు అతని స్ఫూర్తిగా పనిచేశారు. రాష్ బిహారీ బోస్ 1942లో ఇండియన్ నేషనల్ ఆర్మీ (INA)ని స్థాపించారు, తర్వాత దానిని ఇండియన్ నేషనల్ ఆర్మీ పేరుతో సుభాష్ చంద్రబోస్కు బదిలీ చేశారు.

రాణి లక్ష్మీ బాయి (19 నవంబర్ 1828 - 18 జూన్ 1858)

మహారాజా గంగాధర్ రావు భార్యగా, లక్ష్మీబాయి 1843 నుండి 1853 వరకు మరాఠా రాచరిక రాష్ట్రమైన ఝాన్సీకి మహారాణి భార్యగా పనిచేసింది. ఆమె 1857 భారత తిరుగుబాటులో కీలక పాత్ర పోషించింది మరియు బ్రిటీష్ రాజ్ పై పోరాడింది.